

# 科技赋能,共享美好

——写在第三十四次全国助残日之际

◎新华社记者

福建省晋江市13岁肢残少年王同学的家最近完成了无障碍改造。长期靠轮椅活动,王同学原本连开个灯都得爸妈帮忙,如今电灯、窗帘等通过语音或者手机就能遥控,家里还专门安装了智能监控设备,爸妈可以放心出门。

小小“黑科技”,让家里变了样,也让生活有了幸福的模样。王同学如今的生活日常是我国8500万残疾人同沐暖阳的缩影。5月19日是第三十四次全国助残日,主题为“科技助残,共享美好生活”。让我们聆听那些爱与奋斗的故事,感受残疾人事业发展中澎湃的科技力量。

## 康复身体,恢复希望

“人工耳蜗的研发和推广应用已使我近90%的听障儿童能够听声言语,进入普通幼儿园和学校学习。”在5月14日中国残联举办的助残日主题新闻发布会上,中国残联相关负责人告诉记者。

康复是生命重建,是残疾人最迫切的需求。近年来,我国持续开展残疾人精准康复服务行动,2021年至2024年4月底,全国共有2769.76万人次残疾人得到基本康复服务,531.98万人次残疾人得到辅助器具适配服务,残疾人基本康复服务覆盖率稳定在85%以上。其中,146.31万人次残疾儿童得到康复救助,基本实现残疾儿童“应救尽救”目标。

与此同时,越来越多残疾人辅助器具领域新产品不断问世。

戴上机械手臂,实现“手随心动”;坐上智能轮椅,上下楼梯来回自如;植入人工耳蜗,世界再也不是“悄无声息”……科技感满满的各类辅具,助力残疾人更好自立生活。

此外,借助科技力量,各地康复服务愈发精准、高效。

在山东,残疾人康复救助纳入助残“一件事”主题集成服务,线上申请服务流程进一步调整优化,申请救助更加简洁便利;

在浙江省宁波市江北区,当地残联为有迫切需要的残疾人配置“家庭生命体征监测系统”等智能化设备,打造“医院与家庭同步”的居家康复新模式;

在江苏省无锡市惠山区,当地建立“物联网+”康复之家,为残疾人提供医疗健康、康复训练、辅具租赁等服务,实现助残“智慧化”、服务“管家式”、送康“家门口”。

## 融入社会,生活无“碍”

牵着一只既萌且酷的智能导盲犬,在万众瞩目之下,视障姑娘蔡琼卉安心地完成了杭州亚运会火炬传递。这是亚运会史上首次用智能导盲犬来辅助视障火炬手传递圣火。

杭州亚运会期间,“小西”和“小湖”两只电子导盲犬也在盲人足球比赛场地拱墅运河体育公园体育

场“上任”。他们不仅把场馆地图铭记在“心”,还能“听懂”中英双语指令,自动规划出最优行进路线。“由它带着我们,再也不用担心找不到方向了。”有残疾人运动员感慨。

科技助力之下,残疾人融入社会的方向更清晰、渠道更宽广,进一步感受到生活中的魅力和美好。

高德地图研发“轮椅导航”功能,规划的路线尽量避开台阶和陡坡路段,已累计提供5000余万次路径规划服务;腾讯视频开通“无障碍剧场”专区,自动识别通过“语音读屏”进入的用户,将剧场入口置于其页面显著位置;一些触觉反馈无障碍技术将手机、平板电脑等终端设备的震动时长、频率和强度进行组合,向视障用户传递差异化信息……

从2021年到2023年,2577家与老年人、残疾人生活密切相关的网站和APP进行了适老化和无障碍改造,助力跨越“数字鸿沟”。

科技改变着人们的生活方式,也逐步去除了曾经横亘在残疾人面前的各种障碍,努力践行着“一个都不能掉队”的目标。

## 逐梦前行,书写精彩

一位顾客打开无人售货柜成功购买商品。数百公里外,天津创美助残基地,听障人士王洪媛、王洪良姐弟俩认真盯着电脑屏幕,仔细对比顾客收货前后货架商品变化。鼠标轻

点,无人售货柜购物环节顺利完成。

王洪媛和王洪良都是听力一级残疾,主要负责审核无人售货柜反馈的视频、图像、重量等信息,通过比对判断顾客购买物品的种类、数量,生成商品订单并扣取相应费用。

“听障人士对图像更敏感,审核速度也更快。”对于这份工作,王洪媛自觉“游刃有余”。两人如今只需3秒左右就能完成一单审核。单量多时每天可以完成2000多单的审核工作。

就业是民生之本,是改善残疾人生活状况、实现自我价值的关键。

近年来,中国残联等部门积极开展促进残疾人就业相关行动。截至2023年底,全国城乡持证残疾人就业人数为906.1万人,仅2023年一年就新增54.4万人就业。特别是伴随着科技创新催生的新产业、新模式、新动能,诸多新职业随之诞生,残疾人的就业范围进一步扩大。

直播间里,残疾人主播热情洋溢,回应着网友的提问;录音设备前,残疾人有声演播者用声音演绎着一个个人生故事,开启“声不息、梦不止”的人生新篇章;电脑前,残疾人网店店主用心经营,备货、发货熟练操作……以互联网和数字技术为新的支点,许多残疾人实现“云端”逐梦。

当科技“硬核”力量与人文“温情”相融,越来越多残疾人享受到科技发展的红利,在人生舞台上书写精彩。

## 水利部针对南方强降雨启动洪水防御IV级应急响应

新华社北京5月19日电 水利部19日18时针对广西、广东、福建3省区启动洪水防御IV级应急响应,并派出2个工作组分赴广西、广东协助做好暴雨洪水防范工作。

水利部当天发布的汛情通报显示,5月17日以来,华南、西南部分地区出现强降雨过程,广东、广西等地降雨到大暴雨。受其影响,广西郁江支流武鸣河等11条中小河流发生超警洪水。

水利部水旱灾害防御司有关负责人表示,5月20日至21日,

广东东南部、福建东部和南部等地预计仍有大到暴雨,局部地区有大暴雨。此次强降雨过程覆盖区域与前期高度重合,雨区土壤含水饱和,易发生山洪、中小河流洪水、城市内涝等灾害。

汛情通报显示,目前,广西、广东、福建和水利部珠江水利委员会正密切关注雨情、水情,加强监测预报,强化应急值守、会商研判和信息报送,做好水库安全度汛及山洪灾害、中小河流洪水防范应对等工作,确保人民群众生命财产安全。

## 中国“太空养鱼”项目进展顺利

新华社北京5月19日电(刘艺杨吉)中国科学院专家19日在北京介绍国内首次在轨水生生态研究项目进展情况。空间站小型受控生命生态实验组件由神舟十八号航天员转移至问天舱生命生态实验柜中开展实验后,目前在轨运行稳定,4条斑马鱼状态良好。

4月25日,神舟十八号载人飞船从酒泉卫星发射中心升空。随3名航天员一起进入太空的还有4条斑马鱼和4克金鱼藻,用于在轨建立稳定运行的空间自循环水生生态系统,实现我国在太空培养脊椎动物的突破。

据中国科学院上海技术物理研究所研究员郑伟波介绍,目前,航天员成功开展了两次水样采集和1次鱼食盒更换操作,发现了斑马鱼在微重力环境下表现出腹背颠倒游泳、旋转运动、转圈等定向行为异常现象。后续科学家将利用返回的回收水样、鱼卵等样品,结合相关视频开展空间环境对脊椎动物生长发育与行为的影响研究,同时为空

间密闭生态系统物质循环研究提供支撑。

19日上午,由中国科学院学部局、教育部基础教育司主办,中国科学院空间应用工程与技术中心承办的“天地共播一粒种——青少年与航天员一起养斑马鱼”科学教育活动暨2024年中国科学院空间应用工程与技术中心公众科学日活动在北京启动。活动旨在充分发挥空间站科技资源优势,搭建科学探究实践平台,组织青少年设计研制可供4条斑马鱼生活一个月的地面小型密闭水生生态系统,并进行科学观察。

活动现场,科学家将斑马鱼样品赠予同学们并回答问题。“斑马鱼作为‘模式生物’,与人类基因组相似度高达87%,可以作为许多人类疾病的研究模型。同时,与航天员一样,斑马鱼成为‘宇航员’也需要通过生长阶段、活性、健康等层层选拔。”中国科学院水生生物研究所研究员王高鸿说。

# 小满时节湿热增 健脾养心好度夏

据新华社北京5月19日电(记者田晓航)5月20日将迎来小满节气,此后气温升高明显,降水增多,容易产生湿热之邪。中医专家提示,小满节气养生要注意防热防湿、护脾养心,从而安然度夏。

中国中医科学院西苑医院治未病中心赵玉清博士介绍,小满之后,由于天气逐渐闷热潮湿,人容易出现

头昏沉如蒙、胸闷、嗜睡、身体困重、肢体倦怠以及皮肤湿疹、瘙痒等表现。同时,湿邪最易损伤脾胃,进而导致脘腹痞闷、纳差、口苦口黏、多汗但汗出热不解等不适。

赵玉清说,这一时期宜选择具有健脾利湿、清热祛湿、养阴作用的食物,如苦菜、赤小豆、薏苡仁等;同时,为防止发生湿疹等皮肤疾病,应适当

节制肥甘厚味、生湿助湿、辛辣助热食物的摄入,如生蒜、辣椒、海鱼等。

“小满节气养生还要做到起居追太阳、着装不沾湿、运动不大汗。”中国中医科学院西苑医院治未病中心主任张晋说,这一时期气温日差仍较大,早晚仍会较凉,加之空调的使用逐渐频繁,切忌贪凉卧睡,同时宜早起晚睡(23时前),以保持精力充沛;

衣着可选择透气性好、棉质、能吸汗的浅色衣服,防止吸热过多的同时又可避免湿邪郁遏;还可适当运动,但需避免剧烈运动、大汗淋漓。

张晋提醒,小满之际需做好自我调节,保持心情愉悦,切忌乱发脾气,绘画、书法、下棋、钓鱼、太极拳等活动可使心气平顺;平时亦可食用莲子、百合等清心养心、宁心安神药膳。

## 双向奔赴 成就彼此

# 员工与企业共同成长30年传佳话

在社交媒体上引起广泛关注的“我和梅园的成长故事”员工演讲大赛,于日前落下帷幕。这场大赛是梅园酒店管理公司为庆祝其成立30周年而举办的系列活动之一,旨在传承企业精神,展现员工与品牌共同成长的故事。随着大赛的举办,梅园人持续创新和发展的故事为更多人所知,而企业与员工双向奔赴的故事,更在业内传为佳话。

我和我的家人在梅园也工作了三十载。我们亲眼见证了梅园由起初的两家小店到如今的15家连锁店,也经历了自己从二人到如今四口之家的转变。”5月11日,作为梅园酒店30周年系列活动之一,“我和梅园的成长故事”员工演讲比赛在福州旗山梅园酒店举办。比赛伊始,来自福州梅园酒店奥体店的员工丁莉就以自己的成长故事,引起了全体员工的共鸣。而当演讲最后,当同为梅园员工的丁莉丈夫带着两个孩子一起登台为丁莉鼓劲时,全场气氛达到了高潮。

自1994年至今,梅园酒管公司走过了三十个春秋。这个

里程碑不仅是时间的积累,更是品牌与员工共同努力的成果。正是为了传承企业精神,展现员工与品牌共同成长的故事,梅园酒管公司举办了这次演讲活动。在过去的一个月里,梅园内部掀起了一股回忆旋风,员工们在忙碌的工作间隙,翻看老照片,回顾过去的奋斗历程,梳理与梅园的情感纽带,纷纷分享自己与梅园共同成长的珍贵记忆。通过精彩的演讲,人们看到了梅园如何在不同的年代、不同的市场环境中持续创新和发展的故事。这些故事不仅每一位听众感动,也让更多人感受到梅园的品牌魅力。



## 感同身受 员工演讲大赛引起共鸣

“我在梅园工作了十五年,加上我先生的十五年,算起来



## 同舟共济 “梅园之恋一生不变”

“从服务员到主管,再到经理,然后再到如今的合伙人,梅园见证了我的成长,这一路走来充满了感动、感激和感恩。”演讲中,梅园员工詹汝峰分享的成长历程,让很多人陷入回忆。

这是因为,在梅园酒店,这样成长起来的年轻人还有很多很多。他们虽然学历不高,但不甘庸常,努力向上飞翔,用自己的刻苦与匠心实现了人

生的逆袭,实现了富裕与梦想。

在梅园,用人原则从来不以学历而论。梅园发展之初,就建立了公司合伙人机制,满足一定条件的员工就可以参与入股酒店项目,真正成为公司的主人。目前,梅园的管理团队中70%都是股东,每年除了工资收入以外,股份分红成了大家一笔不菲的收入。正是这样依托完善的企业文化机制,一步步扎实地与公司共同成长,他们成功从“打工人”转型为“合伙人”。此外,梅园还长期资助贫困学子完成学业,为员工子女设立奖学金,帮助员工解决住房、子女就学等问题。

正如公司宣传口号“梅园之恋一生不变”所表达的,员工的工作有了保障,生活水平得到提升,自然愿意安心工作,与公司同舟共济。正因为如

此,梅园酒店得以发展成为福建区域最受欢迎本土酒店品牌,在企业发展的同时,也成就了许多贫家子弟的梦想。

## “薪火相传” 双向奔赴成就彼此

很多时候,企业家大谈组织管理,如何留住人才,如何知人善用,都是站在企业经营的角度上。但实际上,任何一段良好关系的经营,都离不开双向奔赴和彼此成就。企业和员工之间如果存在“感情”,就意味着一种相互信任和合作的关系。这样,员工就能更好地处理好大我和小我的关系,勇于担当,真正成为企业的“合伙人”。

而如何让员工对企业产生感情,并不是口号和空话能做

到的。时下知名的网红企业胖东来的成功崛起,就在于真正让渡发展红利给员工,对员工给予充分的人文关怀,提供足够的舞台和充裕的发展空间。这样,双方有共同的发展目标;员工更能理解企业的战略目标和价值观,也更积极参与企业的决策和管理。

梅园酒店创始人朱庆洪曾深情地表示:“梅园,是大家的梅园”,并提出了“创业有我,经营无我”的经营理念。而在演讲大赛中,酒店员工们满满的热情和真挚的情感,独特的视角和感人的故事,恰好诠释了“三十而立薪火相传”的理念,展现了梅园人对企业的深厚情感。也正因如此,梅园人愿以更加坚定的步伐,开启新的旅程,共同书写更加辉煌的未来篇章。

(梅园供稿)